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Esercizi estrapolati da un libro di I media
Allenati a risolvere i seguenti problemi di I° grado 
[image: image1.jpg]Bruno e Silvio hanno complessivamente 108 soldatini, ma Bruno ne ha il triplo di quelli di Silvio.
Quanti soldatini ha Bruno e quanti Silvio? [ =277

In un pascolo vi sono complessivamente 63 fra mucche e capre. Calcolate il numero delle mucche e
quello delle capre, sapendo che le mucche sono 9 in piu delle capre. [36: 27

Paolo ¢ Giorgio hanno complessivamente 77 anni e I'eta di Giorgio supera di 13 anni quella di
Paolo. Calcolate I'eta di Paolo e quella di Giorgio. [32 anni; 45 anni]

La mamma ha regalato a Lidia, in occasione del suo compleanno, una bambola ed un libro,
spendendo in tutto € 30. Sapendo che il costo della bambola € doppio di quello del libro, calcolate
il costo della bambola e quello del libro. [E20: €'10]

Daniela e Barbara hanno complessivamente 25 anni ¢ Barbara ¢ di 5 anni maggiore di Daniela.
Quale eta ha Daniela e quale Barbara? [10 anni; 15 anni]

Franco apre il suo salvadanaio e trova € 18; con tale somma compra per 'onomastico della
mamma un sacchetto di cioccolatini ed una torta. Calcolate il costo dei cioccolatini € quello della
torta, sapendo che la torta costa il triplo dei cioccolatini. € 4,50; € 13,50]

Ripartite la somma di € 96 fra Carlo e Dino, in modo che Carlo abbia il doppio della somma di
Dino. [€.64; € 32]

Un padre ed un figlio hanno complessivamente 74 anni e 5 anni or sono ’eta del padre era il triplo
di quella del figlio. Calcolate I’eta attuale del padre e quella del figlio. [53 anni; 21 anni]

(5 anni or sono l'eta complessiva era di 64 anni, cioé 74 — 10, ed allora leta del padre era il triplo di

quella del figlio ...).

Ripartite la somma di € 3.538 fra Luigi e Carlo, in modo che Luigi abbia € 50 in piu del triplo di
quanto riceve Carlo. [€ 2.666; € 872]




[image: image2.jpg]Ada e sua mamma hanno complessivamente 44 anni e 2 anni or sono l'eta della mamma era tripla
di quella di Ada. Calcolate I'eta attuale della mamma e quella di Ada. [32 anni; 12 anni]
(Tenete presente l'avvertenza al problema n. 8).

La somma di due numeri consecutivi ¢ 157. Calcolate i due numeri. 78]

Un segmento ¢ quadruplo di un altro e la loro differenza ¢ di 15 cm. Calcolate la lunghezza di

ciascuno dei due segmenti. [20 cm; 5 cm]
Calcolate il numero il cui triplo aumentato di 1 ¢ uguale a 403. [134]
Calcolate il numero il cui quintuplo diminuito di 125 ¢ uguale a 1.500. [325]
Calcolate il numero il cui triplo diminuito di 7 ¢ uguale a 230. [79]

Un padre ed un figlio hanno complessivamente 101 anni e fra 5 anni I’eta del padre sara doppia
di quella del figlio. Calcolate le eta attuali di padre e figlio. [69 anni; 32 anni]
(Fra cinque anni 'eta complessiva sara di 111 anni e poiché allora l'eta del padre sara doppia di
quella del figlio ...).

Laura e la mamma hanno complessivamente 36 anni ¢ fra 2 anni I'eta della mamma sara tripla di
quella di Laura. Calcolate I’eta attuale della mamma e quella di Laura. [28 anni; 8 anni]

(Tenete presente I'avvertenza al precedente esercizio).
Trovate tre numeri consecutivi aventi per somma 57. [18; 19; 20]

Tre numeri naturali hanno per somma 108 e sono tali che il secondo ¢ doppio del primo ed il
terzo ¢ triplo del secondo. Calcolate i tre numeri. [12; 24; 72]

Aldo, Bruno e Carlo hanno complessivamente 40 anni. Calcolate I’eta di ciascuno di essi,
sapendo che Bruno ha due anni in piu di Aldo e Carlo 3 anni in piu di Bruno.
[11 anni; 13 anni; 16 anni]

Quattro numeri naturali aventi per somma 30 sono tali che il secondo ¢ il doppio del primo, il
terzo ¢ il triplo del primo ed il quarto ¢ il quadruplo del primo. Calcolate i quattro numeri.
(5649 10

Per festeggiare il compleanno della mamma, Roberto ¢ il papa le regalano una torta, un libro e
una bottiglia di spumante, spendendo in tutto € 60. Calcolate il costo della torta, del libro e della
bottiglia di spumante, sapendo che la torta costa il triplo della bottiglia di spumante e che il libro
costa il doppio della bottiglia di spumante. [ 30586 20; =101

La somma di tre segmenti ¢ di 66 cm. Il secondo segmento supera il primo di 4 cm ed il terzo
supera il secondo di 10 cm. Calcolate la lunghezza di ciascun segmento.
[16 cm; 20 cm; 30 cm]

La somma dei pesi specifici del vetro, della ghisa e del ferro ¢ 17.8. Il peso specifico della ghisa ¢
triplo di quello del vetro; quello del ferro supera di 0,3 quello della ghisa. Calcolate il peso
specifico di ciascuna sostanza. [2,5 kg/dm?3; 7,5 kg/dm?; 7.8 kg/dm?]

Lucia compra al supermercato un pacco di biscotti, un barattolo di marmellata ed una confezio-
ne di surgelati, spendendo complessivamente € 10,70. Calcolate quanto costa ciascun articolo,
sapendo che il barattolo di marmellata costa € 0,50 in piu del pacco di biscotti e che la
confezione di surgelati costa € 1 in piu del barattolo di marmellata. [€ 2,90; € 3,40; € 4.40]

In una scuola media gli alunni delle prime e delle seconde sono 310, quelle delle prime e delle
terze sono 290, quelli delle seconde e delle terze sono 240. Quanti sono gli alunni della scuola,
quanti sono quelli delle prime, quelli delle seconde e quelli delle terze classi?

[420; 180; 130; 110]




[image: image3.jpg]Tre automobili pesano complessivamente 3.585 kg; la seconda pesa 45 kg piu della prima e la
terza 105 kg piu della seconda. Quanto pesa ogni automobile ?
[1.130 kg; 1.175 kg; 1.280 kg]

L’aia di una grossa cascina ospita anitre, galline e conigli. Il numero complessivo delle anitre e
delle galline ¢ 102, quello delle anitre ¢ dei conigli ¢ 66 ¢ quello delle galline e dei conigli € 84.
Calcolate il numero delle anitre, delle galline e dei conigli. [42 anitre; 60 galline; 24 conigli]

Due treni partono contemporaneamente da due stazioni A e B distanti 435 km e si vanno
incontro. Il primo treno percorre 70 km all’ora ed il secondo 75 km all’ora. Dopo quanto tempo
ed a quale distanza dalla stazione A si incontrano ?

[Dopo 3 ore; a 210 km dalla stazione A]

Dividete una pezza di stoffa lunga 46 m in tre parti, in modo che la seconda superi la prima di
2 m e la terza superi la seconda di 6 m. [12 m; 14 m; 20 m]

Si deve assegnare la somma di € 80.000 a tre famiglie, in modo che ogni famiglia abbia € 18.000
pit una certa somma uguale per ogni componente. Sapendo che le famiglie sono composte
rispettivamente da 2, 4 e 7 persone, calcolate la somma spettante a ciascuna famiglia.

[€ 22.000; € 26.000; € 32.000]

La mamma di Antonio ha comprato in un negozio di alimentari frutta, pasta e carne, spendendo
complessivamente € 38,50. Calcolate quanto ha speso per frutta, pasta e carne, sapendo che la
pasta costa € 1,50 in piu della frutta e che la carne costa € 4 in piu della frutta.

[€ 11::€ 12)50; € 15]

Tre pacchi pesano complessivamente 102 kg. Due pacchi hanno il peso uguale ed il terzo pesa
9 kg in piu di ciascuno degli altri due. Calcolate il peso di ciascun pacco.
[31 kg; 31 kg; 40 kg]




[image: image4.jpg]In un cortile vi sono galline e conigli; il numero delle teste ¢ 108 e quello delle zampe 312.
Calcolate il numero delle galline e quello dei conigli. [60; 48]

La spesa per il noleggio di un pullman per una gita turistica ¢ di € 2.240. La quota individuale
per gli adulti ¢ di € 56 e quella per i ragazzi di € 32. Calcolate il numero degli adulti e il numero
dei ragazzi, sapendo che il loro numero complessivo & 46. [32; 14]

In un’urna vi sono complessivamente 48 palline nere e bianche. Se il numero delle palline nere
raddoppiasse e quello delle palline bianche triplicasse, avremmo 112 palline. Quante sono le
palline nere e quante le bianche? [32; 16]

Per, acquistare 5 riviste ¢ un calendario si spendono complessivamente € 12; per acquistare 16
riviste e 4 calendari si spendono complessivamente € 42. Calcolate il costo di una rivista e quello
di un calendario. (Si tratta di riviste uguali e di calendari uguali). [€ 1,50; € 4,50]

In un cortile vi ¢ ugual numero di galline e di conigli. Calcolate tale numero, sapendo che il
numero totale delle zampe ¢ 114. [19]

In un teatro vi sono due ordini di posti; per i primi posti si paga € 30 ¢ per i secondi € 19. In uno
spettacolo in cui tutti i 640 posti furono occupati, I'incasso fu di € 14.470. Calcolate il numero
dei primi posti ¢ quello dei secondi. [210; 430]




[image: image5.jpg]Mario riceve dalla mamma e dal nonno complessivamente la somma di € 105. La somma data
dalla mamma ¢ doppia di quella data dal nonno. Calcolate le due somme.
[€ 70; € 35]

Due numeri consecutivi hanno per somma 105. Calcolate i due numeri. 23]




[image: image6.jpg]Luigi e Vittorio hanno complessivamente 21 anni e I'eta di Vittorio supera di 3 anni quella di
Luigi. Calcolate le due eta. [9 anni; 12 anni]

Un contadino porta al mercato galline e conigli. Il numero delle teste ¢ 52 e quello delle zampe €
144. Calcolate il numero delle galline e quello dei conigli. [32; 201

Tre recipienti contengono rispettivamente 105, 60 e 30 litri di acqua. Quanti litri di acqua
bisogna togliere dal primo recipiente e versare nel secondo e nel terzo, affinché i tre recipienti
contengano la stessa quantita di acqua?

[Togliere 40 litri dal primo e versarne 5 nel secondo e 35 nel terzo]

(Osservate che i recipienti contengono complessivamente ... litri di acqua, quindi ...).

Un padre ed un figlio hanno complessivamente 101 anni e fra 5 anni ’eta del padre sara doppia
di quella del figlio. Calcolate le due eta attuali. [69 anni; 32 anni]

(Fra 5 anni Ueta complessiva sara di 111 anni e poiché allora l'eta del padre sara doppia di quella del
figlio ...).

Due fusti contengono complessivamente 170 litri di olio. Dopo avere tolto 36 litri dal primo e 66
litri dal secondo, in entrambi i fusti rimane la stessa quantita di olio. Quanti litri conteneva
inizialmente ciascun fusto ? [70 1; 100 1]

Ripartite la somma di € 18.000 fra tre persone, in modo che la prima abbia il triplo della seconda
e la seconda il doppio della terza. [€ 12.000; € 4.000; € 2.000]

Un padre ed un figlio hanno complessivamente 96 anni; 6 anni or sono I’eta del padre era tripla
di quella del figlio. Calcolate le due eta attuali. [69 anni; 27 anni]

(Sei anni or sono l'eta complessiva era di 84 anni e poiché l'eta del padre era tripla di quella del
figlio ...).

Tre casse contengono complessivamente 400 kg di merce; la seconda contiene 85 kg meno della
prima e la terza contiene 45 kg piu della seconda. Calcolate quanti kilogrammi di merce contiene
clascuna cassa. 175519051551

Un fruttivendolo deve sistemare 46 kg di pesche in tre cassette, in modo che la prima contenga
6 kg piu della seconda e la seconda 8 kg piu della terza. Quanti kg di pesche conterra ciascuna
cassetta ? [22; 16;:81]

Due persone hanno complessivamente € 10.500. Se dal doppio di cio che possiede la prima si
sottrae il triplo di cio che possiede la seconda, si ottengono € 13.500. Calcolate quanto possiede
clascuna persona. [€ 9.000; € 1.500]

Un terreno di 2,88 ha viene diviso a meta fra due persone. Una di esse divide la sua parte in lotti,
in modo che I'area di uno di essi sia il doppio di quella dell’altro. Calcolate in m? l'area di
ciascuno dei due lotti. [9.600; 4.800]




[image: image7.jpg]Marito e moglie hanno complessivamente 77 anni ¢ la differenza fra I’eta del marito e quella
della moglie ¢ di 5 anni. Calcolate le due eta. [41 anni; 36 anni]

Daniela ha acquistato 5 quaderni ¢ 3 pennarelli spendendo complessivamente € 10,20. Barbara
ha acquistato 2 quaderni e 3 pennarelli spendendo complessivamente € 5,70. Quanto costa un
quaderno ¢ quanto un pennarello ? [€ 1,50; € 0,90]

Un acquario della capacita di 48 litri puo essere riempito da un rubinetto in 6 minuti, da un
altro rubinetto in 8 minuti e vuotato da uno scarico in 4 minuti. Tenendo aperti entrambi i
rubinetti e lo scarico, in quanto tempo si riempie la vasca inizialmente vuota? [24 minuti]

In un teatro sono stati venduti in prevendita 34 biglietti per la platea e 64 per la galleria con un
incasso di € 1.790. Successivamente sono stati venduti i rimanenti biglietti e cioe 120 per la
platea e 64 per la galleria, incassando complessivamente la somma di € 3.080. Quanto costano i
biglietti per la platea e quanto quelli per la galleria? [€ 15 € 20]

Una coppia di sposi ha acquistato un appartamento di 86 m* per € 60.000. Sono perd
necessarie piccole spese di sistemazione che richiederanno una spesa di € 75 al m?, nonché altri
€ 1.125 per la pulizia della facciata. Poiché la coppia dispone inizialmente di € 71.000, quale
somma restera loro disponibile ? [€ 3.425]

Si sono acquistate videocassette a lunga durata a € 4,60 caduna, ed altre a durata minore a
€ 3,6 caduna. Sapendo che le videocassette acquistate sono complessivamente 18 e che la spesa
totale ¢ di € 76,8, calcolate il numero delle videocassette a lunga durata e quello delle
videocassette a breve durata. [12; 6]

Ad una gita scolastica dovevano partecipare 72 alunni, ma all’'ultimo momento 4 alunni non
poterono intervenire, per cui gli altri dovettero pagare € 2,40 a testa in piu di quanto stabilito
inizialmente per il noleggio del mezzo di trasporto. Calcolate il costo complessivo del noleg-
gio. [€ 2.937,60]

Per organizzare un ricevimento un gruppo di persone doveva spendere € 24 a testa, ma a
cinque organizzatori non si fece pagare la quota prevista, per cui gli altri pagarono singolarmen-
te € 3 in piu. Calcolate il numero complessivo delle persone del gruppo. [45]

Un negozio di strumenti musicali organizza una campagna pubblicitaria su un noto mensile di
musica. Intende far pubblicare un modulo pubblicitario delle dimensioni di 90 mm x 120 mm.
Sapendo che lo spazio pubblicitario costa € 7 al cm? in bianco e nero e € 20 a colori, calcolate
la spesa complessiva che deve sostenere il negozio per far pubblicare il modulo nei mesi di
ottobre e novembre in bianco e nero, e di dicembre a colori. [FEi3 672

Luisa acquista 9 libri, 5 quaderni e 10 matite, spendendo in tutto € 105. Calcolate il costo di un
libro, quello di un quaderno e quello di una matita, sapendo che un libro costa quanto 5
quaderni e che un quaderno costa quanto 4 matite. e L0 =52 SR 0501

(Osservate che 9 libri costano quanto 45 quaderni e, quindi, 9 libri e 5 quaderni costano quanto 50
quaderni; 50 quaderni costano quanto 200 matite ...).




